«НИЖЕГОРОДСКАЯ ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА» В 1904 Г.: ПРИЧИНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ОБЩЕЙ КОНЦЕПЦИИ ПО МАТЕРИАЛАМ ИЗДАНИЯ

THE «NIZHNY NOVGOROD ZEMSKY NEWSPAPER» IN 1904 AND THE REASONS FOR CHANGE OF ITS COURSE ACCORDING TO ITS PUBLICATIONS

I. Khvostova

Summary. The article is devoted to the analysis of the main reasons and key areas of «Nizhny Novgorod Zemsky newspaper» publications. The author comes to the conclusion that the social-political regional problems in the beginning of the 20th century occupied a modest place there. On the contrary — the socio-economic questions and everyday local matters of that time provided for increased public attention to «Nizhny Novgorod Zemsky newspaper». But the situation changed in 1904. The author reveals its main reasons.

Keywords: Zemsky periodicals, the provincial Assembly, the «Nizhny Novgorod Zemsky newspaper», the local press of pre-revolutionary Russia, censorship, the public opinion of the province.

Хвостова Ирина Алексеевна

К.и.н., доцент, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского iri-khv@mail.ru

Аннотация. В данной статье представлена общая характеристика основных причин появления и ключевых направлений последующих публикаций одного из важнейших местных периодических изданий Нижегородского региона начала XX века — Нижегородской земской газеты. Автор приходит к выводу, что изначально общественно-политические вопросы и события в ней занимали очень скромное место: именно хозяйственно-экономические аспекты обеспечивали данному изданию повышенное внимание сельской читательской аудитории. Ситуация в губернии изменилась в 1904 г. — какие именно обстоятельства на местах оказали здесь решающее влияние, и рассматривается в данной статье на основании архивных материалов самого издания.

Ключевые слова: земская периодическая печать, земские собрания и управы, Нижегородская земская газета, региональная пресса дореволюционной России, цензура, общественное мнение губернии.

лючевая проблематика публикаций центральных и региональных газетных изданий Российской миперии — особенно на рубеже XIX — XX вв. не получила столько внимания со стороны профессиональных историков, сколько было уделено, собственно, наиболее известным отечественным журналам, литературному творчеству и партийной периодике. В связи с чем, история местных газетных изданий до сих пор, во многом, остается, что называется, за кадром. А между тем, именно провинциальные газеты, как правило, становились источником информации, взаимного обмена мнениями и формирования общественных представлений «в глубинке». Одной из таких в Нижегородской губернии к началу XX столетия стала «Нижегородская земская газета» — печатное издание Нижегородского земства, к которому было приковано внимание большинства жителей губернии.

При этом в рамках современной историографии основное внимание всегда остается сосредоточенным отнюдь не на земской региональной прессе, в том числе — Нижегородской. Одна группа профессиональных историков, причем довольно значительная, делает акцент на изучении истории периодической печати рубежа XIX — XX вв. (в общероссийском контексте, с учетом

проблематики цензуры и борьбы за свободу слова [6,9]), другая — на истории деятельности самих земств [2,1], и только отдельные авторы целиком посвящают свои работы земским печатным изданиям [8,14].

Как и почему вообще возникли земские издания? К концу XIX в. социально-экономическая жизнь страны стремительно усложнялась, более масштабный характер стали приобретать общественные проблемы на местах. Решением данных проблем в российских губерниях и уездах, прежде всего, призваны были заниматься органы местного самоуправления — земства. В их ведении находились вопросы развития местного сельского хозяйства, промышленности, торговли, медицины и образования, состояния почтового дела и путей сообщения в провинции. В то же время информация о насущных проблемах уездов и ключевых земских мероприятиях предоставлялась населению в местной прессе («Нижегородские губернские ведомости», «Нижегородские епархиальные ведомости») весьма разрозненно, несвоевременно, бессистемно. Отсутствие собственной земской периодики доставляло сложности и самим земцам, поскольку затрудняло взаимный обмен информацией. Тогда возник вопрос о создании периодических земских изданий.

В Нижегородской губернии издание земской газеты планировалось начать с 1 июля 1903 г., что неоднократно обсуждалось на совещаниях земской управы и, собственно, заседаниях земских собраний [3, л.14]. Подобное решение было обусловлено следующим фактом. Разрешение на выпуск нового земского издания в Нижегородской губернии было получено в августе 1902 г. При этом, согласно действующему законодательству, если к изданию не приступить в течение года, необходимого документального разрешения на его практическую реализацию нужно было бы добиваться вновь [3, л.14об].

В сложившихся обстоятельствах, с октября 1902 г. Нижегородская губернская земская управа приступила к активной подготовке издания. Прежде всего, служащие управы инициировали обширную переписку с управами Вятского и Новгородского земства [4, л.4]. Речь шла о выяснении необходимых деталей и тонкостей в совершенно новом деле. Отдельно земцы узнавали расценки нижегородских типографий, попутно оптимизируя смету на издание газеты путем сокращения других расходных статей [3, л.12]. Первый номер газеты увидел свет только 4 сентября 1903 г.

Цель провозглашена была практически сразу — освещать и объяснять основные земские мероприятия хозяйственного и культурного плана — и стала стержнем социально-экономической программы (концепции) вновь созданного нижегородского земского печатного издания [10]. Первым ответственным редактором газеты становится председатель губернской управы Александр Александрович Савельев. За редакцию газеты отвечала губернская управа. Она же и была указана в качестве адреса редакции [18].

В целом, за достаточно длительный (в рамках местной дореволюционной периодики начала XX века, когда многие представители региональной прессы то открывались, то ликвидировались) период своего существования — с 1903 по 1917 гг. — «Нижегородская земская газета» прошла достаточно длинный путь. И совершенно отдельным его этапом стал период до 1905 г.: до этого времени газета вообще не меняла собственную, первоначально сформулированную, социально-экономическую стратегию — освещать и объяснять основные земские мероприятия социально-экономического характера. В то время как большинство иных региональных изданий самых различных уголков Российской империи во многом были сосредоточены на событиях в Москве и Санкт-Петербурге 1902–1903 гг.— «Нижегородская земская газета» даже не предполагала печатать подобную информацию. Только экономика и хозяйство.

Необходимо отметить, что содержание газеты за 1903 и 1904 гг. полностью соответствует поставленной цели [11]. Серьезное освещение получили вопросы, связанные с кустарными промыслами и сельским хозяйством. Статьи по кустарному делу носили, в основном, ознакомительный характер, писались с целью привлечения внимания губернского земства к насущным проблемам кустарей [19]. Сельское хозяйство было отражено в статьях полезно-ознакомительного характера, посвященных таким вопросам как, например, травосеяние, пчеловодство, удобрения и т.д. [16] Достаточно внимания было уделено и аспектам, связанным с образованием — это вопросы грамотности, жалованья учителей, заметки о школьных приварках и т.д. [5,15]

Газета выходила по строго ограниченной программе: предполагалось, что для выполнения своей главной задачи, а именно, «для сближения земства с населением», достаточно хозяйственной информации, данных о земском деле и общих сведений касательно его развития по губернии. Как предполагалось изначально, газета должна была придерживаться чрезвычайно узких рамок т.н. «земских польз и нужд».

Новое земское издание, как и вся остальная провинциальная печать, подвергалось предварительной цензуре. В 1902 г. Нижнем Новгороде появляются специальные цензоры для местной печати. С одной стороны, это значительно упрощало процесс выпуска изданий, с другой — все принципиальные и важные вопросы по-прежнему решались в Санкт-Петербурге. Буквально сразу губернская управа обратила внимание на тот факт, что информация в таких условиях «запаздывает», в связи с чем интересы и запросы местного населения «страдают больше всего» [14, с. 174].

Учитывать пожелания читательской аудитории земцы стремились всегда. В 1904 г. было решено провести специальный опрос среди читающей публики, с целью более точного определения ее позиции по вполне конкретным вопросам. Полученные ответы — 175 писем, среди которых две трети принадлежали крестьянам содержали следующие «мнения» [17]. Сами крестьяне хоть и отмечали, что «в деревне спросит некого», а газета дает ответы на интересующие их вопросы, всё же полагали, что печатное издание пришлась «не к году» — «не только лишнего рубля — во всём селе копейки залежной не найдешь». В связи с этим нередкими были отзывы о том, что часть сельчан газету полезной не считали, возмущались и со словами «вот куда тратятся наши-то подати», в целом, на земство смотрели враждебно. Отмечен был отчасти и низкий интерес к газете со стороны самих земских деятелей [21].

Все это позволило Нижегородской губернской земской управе сделать выводы, согласно которым запросы сельчан изменились, и местному населению стала необ-

ходима газета, в значительной степени, общего характера, с более широкой программой.

В сложившихся обстоятельствах, к 1904 г. XXXIX Нижегородское очередное губернское земское собрание инициировало ходатайство о расширении программы издания. Речь также шла об освобождении земского печатного органа от предварительной цензуры. В декабре 1904 г. губернская управа обратилась по этому поводу в Министерство внутренних дел [14, с. 174].

Ставился и вопрос о способах распространения газеты. Летом 1905 г. было удовлетворено прошение о распространении газеты по библиотекам, читальням, чайным и столовым. Вопрос о цензуре пока оставался не решенным.

Особый интерес к земскому печатному изданию в губернии читатели проявили в связи с событиями русско-японской войны 1904–1905 гг. Данные известия пользовались большой популярностью. В основном, периодические издания региона, среди которых была и «Нижегородская земская газета», поспешили отразить патриотический подъем на местах. Газета отмечала «жадный интерес» к известиям о военных событиях [20, с. 53]. Появились в ней специальные рубрики «На Дальнем Востоке», «К войне». Они информировали читателей о военных действиях и других вопросах связанных с войной (например, о порядке мобилизации, о раненых и т.д.) [7]. Целенаправленно выстраивался образ врага, выставляющий Японию

страной-агрессором, причем именно этот факт и был представлен в качестве главной причины военных действий [20, c. 54].

Все выше названные обстоятельства и стали серьезной причиной смены «общественно-политического курса» издания.

Серьезный «перелом» в публикациях газеты произошел в 1905 г. и был связан со сменой программы в ином ключе: издание поставило своей целью своевременно отреагировать на наиболее острые запросы населения и освещать наиболее актуальные, злободневные события в регионе. В связи с общественно-политическими событиями 1905 г. программа газеты, в условиях нового устройства государственной жизни после 17 октября 1905 г. оказалась значительно расширена.

Изменится цель издания — вместо освещения чисто хозяйственных нужд населения, газета станет нацеленной на «всестороннее освещение жизни и нужд населения Нижегородской губернии» [12].

Появятся новые разделы, в рамках которых акцент будет сделан на доступность предлагаемых материалов для большинства сельчан. Выходить будут публикации совершенно нового характера — такие, как «Законоведение», «Общедоступные статьи по технике, медицине, сельскому хозяйству и пр.» «Взаимопомощь и самодеятельность» и др. [13]. Так будет положено начало совершенно новому этапу развития издания.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Буров А. Н. Местное самоуправление в России: исторические традиции и современная практика. Ростов: СП, 2000. 224 с.
- 2. Герасименко, Г. А. Земское самоуправление в России. М.: Наука, 1990. 264 с.
- 3. ГКУ ЦАНО (Центральный архив Нижегородской области) Ф. 72. Оп.20. Д.881.
- 4. ГКУ ЦАНО Ф. 42. Оп.240. Д.231.
- 5. Грамотность в крестьянской жизни // Нижегородская земская газета. 1903. № 1. Ст. 13.
- 6. Жирков Г. В. История цензуры в России в XIX—XX вв. М.: Аспект-Пресс, 2001. 368 с.
- 7. К войне // Нижегородская земская газета. № 8. 1904. Ст. 179.
- 8. Королев, Б. И. Региональное земское издание как средство развития сознания населения провинции в 1903—1907 гг. (на примере «Нижегородской земской газеты») // Человек и общество в противоречиях и согласии: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции 29 ноября 2012 г. Ч. 2. Нижний Новгород. С. 214—220.
- 9. Курбакова, Е. В. История Казанской и Нижегородской прессы 1811—1917 гг.: власть и общественные настроения российской провинции: монография. Н. Новгород.: НГЛУ, 2008. 375 с.
- 10. Нашим читателям // Нижегородская земская газета. 1903. № 1. Ст. 3.
- 11. Нижегородская земская газета. № 1,3,4,12,15,17,18,19,26,37,45, 1903 г.; № 4,5,13,19,23,28,37,38,39,51,52, 1904 г.
- 12. Нижегородская земская газета. № 42. 1905.
- 13. Нижегородская земская газета. № 43,46. 1904.
- 14. Николаев Д.А. «Нижегородская земская газета»: история создания и тематические разделы // Жизнь провинции: материалы и исследования. Н. Новгород: Нижегородский госуниверситет, 2012. С. 172—175.
- 15. Об устройстве школьных приварков // Нижегородская земская газета. 1903. № 8 Ст. 166.
- 16. Опыт травосеяния // Нижегородская земская газета. № 2. 1903. Ст. 43

- 17. Отзывы о «Земской газете». Нижегородская земская газета. № 7. 1904. Ст. 151.
- 18. Подписка // Нижегородская земская газета. № 1. 1903. Ст. 1.
- 19. Сетко-вязальный промысел // Нижегородская земская газета. 1903. № 5 Ст. 107.
- 20. Хвостова, И.А. «Нижегородская земская газета» о причинах и начале русско-японской войны (1904—1905 гг.) // Культура. Духовность. Общество. № 21. 2015. C. 53–56.
- 21. Чешихин, В.Е. «Нижегородская земская газета» и ее читатели // Саратовская земская неделя. 1905. № 1. С. 42.

© Хвостова Ирина Алексеевна (iri-khv@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

